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生物学试题卷
考生注意： 
1. 本试卷分选择题和非选择题两部分，共8页，满分100 分，考试时间90分钟。 
2. 答题前，务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸上。 
3. 选择题的答案须用2B铅笔将答题纸上对应题目的答案标号涂黑，如要改动，须将原填涂处用橡皮擦净。 
4. 非选择题的答案须用黑色字迹的签字笔或钢笔写在答题纸上相应区域内，作图时可先使用2B铅笔，确定后须用黑色字迹的签字笔或钢笔描黑，答案写在本试题卷上无效。 
一、选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）
1. 秸杆焚烧是将农作物秸秆露天烧毁的一种行为。下列叙述正确的是
A.秸秆焚烧减缓了有机物向无机物的转化进程
B.秸秆焚烧能一定程度上增加农作物的病虫害
C.秸秆焚烧有利于早日实现生态系统的碳中和
D.政府提倡建立秸秆多级利用的生态工程模式
2. 某兴趣小组为了解不同膳食中存在的营养物质类型，进行了物质鉴定实验。下列叙述正确的是
A.可用淀粉溶液、葡萄糖溶液和蛋白质溶液作为对照
B.可以用苏丹Ⅲ染液鉴定马铃薯匀浆中是否存在淀粉
C.梨汁还原糖含量高，加入本尼迪特后试剂后即可出现红黄色沉淀
D.豆浆中的蛋白质经加热处理后，用双缩脲试剂检测不会出现紫色
3. 细胞呼吸过程中产生的氢能将无色的TTC还原为红色的TTF。生产上常将种子沿种胚切开，浸泡于TTC溶液中，通过观察种胚染色情况测定种子活力。下列叙述错误的是
A.胚细胞产生氢的场所包括细胞溶胶、线粒体
B.TTC与氢反应生成TTF的过程中，TTC作为氢受体
C.观察到种胚的红色越深，说明种子活力越弱
D.种子活力的检测也可用溴麝香草酚蓝溶液
4. 塑料制品中的DBP（分子式C16H22O4）对人体有一定的危害，研究者从污染严重的河底淤泥中分离得到能分解DBP的微生物。下列叙述错误的是
A.可用平板划线法分离获得单菌落
B.以DBP为唯一碳源的液体培养基实现扩大培养
C.可用接种环挑取单菌落接种至斜面培养基中保存
D.接种、分离后使用过的器皿须先彻底灭菌再洗涤
5. 柚苷酶常用于柚子汁脱苦处理，其同时具有α-L-鼠李糖苷酶活性位点和β-D-葡萄糖苷酶活性位点，可将苦味物质柚皮苷逐步分解为无苦味的柚皮素和葡萄糖，其过程如图所示。下列叙述正确的是
[image: 2d635c7b9f195df6fcb7412b3c7f5d4]
A.可用每分钟所消耗的柚皮苷量表示柚苷酶活性
B.仅用β-D-葡萄糖苷酶处理柚皮苷也可以得到柚皮素
C.柚苷酶同时具有两种酶活性位点，说明其不具有专一性
D.温度、pH、柚苷酶用量和处理时间均会影响脱苦效果
6. 癌细胞中MDR1基因编码合成的P-gp是一种跨膜糖蛋白，化疗时胞内药物阿霉素会与P-gp结合，利用ATP水解释放的能量排出细胞，从而使癌细胞获得耐药性。下列叙述错误的是
A.P-gp既有水溶性部分又有脂溶性部分
B.阿霉素排出癌细胞的方式为主动转运
C.阿霉素会引起癌细胞的细胞周期变短
D.MDR1基因高表达的癌症患者化疗效果较差
7. 同位素示踪法是生物学研究中的常用方法，下列关于此方法的运用叙述错误的是
A.用13C标记CO2为原料可探究光合产物的分配情况
B.用3H标记的氨基酸可探究胰蛋白酶的合成和分泌路径
C.用18O标记的T2噬菌体侵染大肠杆菌可验证遗传物质是DNA
D.用15N标记的DNA通过密度梯度离心法验证DNA的半保留复制
[image: 5416d0a7879042128ade3d2d02573cde]8. 蚕豆病受一对等位基因控制，人群中男性患者明显多于女性患者。右图为某家族蚕豆病的遗传系谱图。下列叙述错误的是
A.该病的遗传方式是伴X染色体隐性遗传
B.7号个体是纯合子的概率为1/2
C.9号的致病基因来自于2号个体
D.8号与正常男性婚配，子代男孩患病的概率是1/8
9. 褪黑素与机体的神经调节、清除自由基等密切相关。科研人员欲制备褪黑素单克隆抗体用于褪黑素检测，但由于褪黑素无法直接刺激免疫应答的产生，故将其与卵清蛋白偶联，多轮免疫后成功获得免疫小鼠。下列叙述错误的是
A.多轮免疫的目的是获得更多的免疫细胞
B.获得的杂交瘤细胞需在抗原刺激下分泌褪黑素抗体
C.可用凝胶电泳对获得的褪黑素单克隆抗体进行鉴定
D.褪黑素与卵清蛋白偶联后形成的空间构象能被免疫系统识别
10.科学家对某小岛上的中地雀种群进行了连续多年观察。调查发现，持续干旱后中地雀的喙平均深度变大，改食更大、更硬的坚果。下列叙述错误的是
A.选择压力加快了中地雀种群喙的进化进程
B.可遗传的变异能够导致喙的深度存在个体间差异
C.干旱前后，每只中地雀的喙大小会随环境的变化而改变
D.在干旱年份，喙深度大的中地雀个体具有更多生存和繁殖机会
[image: IMG_256]11.某些动物的种群密度过小或过大可能对其种群的增长产生抑制性影响。右图表示甲、乙两种动物的种群密度与种群增长速率之间的关系，下列叙述错误的是
A.甲的种群密度过大会增加个体对空间和资源的竞争
B.乙的种群密度适宜有助于提高其保护自身的能力
C.为持续获得乙的最大捕获量，应使其种群密度维持在b点左右
D.为保护珍稀野生动物资源，应将其种群密度控制在a点左右
阅读下列材料，回答第12~14题：
肺炎支原体（MP）是原核细胞，无细胞壁，其形态易发生变化，是引发肺炎的病原体之一。MP进入呼吸道后会粘附、侵入上皮细胞，并释放多种毒素，引起宿主细胞损伤。MP的多种抗原决定簇与人体心、肺等重要组织有相同抗原结构，进入机体后会引起自身组织损伤。实验室检测肺炎支原体的方法包括培养法、血清学检测、核酸检测等，个人还可用抗原检测试剂盒进行自检。
12.下列关于MP的叙述，错误的是
A.MP中既有DNA又有RNA		  B.MP含有核糖体，能独立合成蛋白质
C.MP形态的变化体现了生物膜的流动性  D.MP必须寄生在细胞内才能完成正常生命活动
13.MP进入机体后引起一系列免疫反应，下列叙述正确的是
A.吞噬细胞能特异性识别并吞噬降解进入机体的MP
B.人体心、肺组织被抗MP抗体攻击，属于过敏反应
C.再次感染MP，记忆B细胞被迅速激活并分泌大量抗体
D.呼吸道黏膜纤毛清扫MP，属于机体对抗病原体的第一道防线
14.下列关于MP的检测，叙述错误的是
A.通过观察培养基的颜色变化进行检测，应使用选择培养基
B.感染早期采集血清进行抗体检测，可能会出现假阴性
C.核酸检测法对样品进行PCR扩增，具有更高的灵敏性
D.抗原检测试剂盒利用了抗原-抗体特异性结合的原理
15.冰糖橘与早金橙分别具有抗寒与丰产的优良特性。科研人员欲利用冰糖橘的叶肉细胞与早金橙的愈伤组织为材料培育抗寒且丰产新品种，过程如下图。下列叙述正确的是
[image: 192d059686a4dda79e57edc490dcdc1]
A.过程①应在低渗溶液中用纤维素酶和果胶酶处理
B.过程②可直接在显微镜下筛选异源融合细胞
C.过程③表示杂种细胞再分化获得新品种植株
D.通过③过程获得的植物即为抗寒且丰产的品种
[image: IMG_256]16.β-半乳糖苷酶可催化乳糖分解为葡萄糖和半乳糖。某研究小组将大肠杆菌培养在含葡萄糖和乳糖的培养基中，测定的细胞总数及细胞内β-半乳糖苷酶含量变化如右图所示。下列叙述正确的是
A.0～50min，培养基中的葡萄糖和乳糖含量不断减少
B.50～100min，细胞内无分解葡萄糖的酶
C. 培养基中葡萄糖缺乏时，β-半乳糖苷酶基因开始表达
D. 推测整个实验过程，细胞内β-半乳糖苷酶基因已发生甲基化
17. 科研人员为研究水稻Hd3a基因对种子萌发的影响，用脱落酸（ABA）处理野生型和Hd3a缺失突变体的水稻种子，结果如下图所示。下列叙述错误的是
[image: ba9e5437b280e929a05070d9bd5e498]
A.本实验的自变量为种子的类型和ABA的浓度
B.脱落酸可抑制野生型和Hd3a缺失突变体的种子萌发
C.Hd3a缺失突变体种子对ABA的敏感性比野生型更强
D.推测Hd3a基因的表达可促进ABA对种子萌发的影响
18.下图为果蝇三个细胞的部分染色体及基因组成示意图。①为正常的精原细胞，其中含一对性染色体，②和③为2个精细胞。若只考虑发生一次变异，下列叙述正确的是
[image: IMG_256]
A.产生②的原因是同源染色体的非姐妹染色单体交叉互换
B.产生③的原因是同源染色体未分离，移向了细胞的相同一极
C.若③发育的精子与一正常卵细胞受精，则该受精卵含有3个染色体组
D.与③同时产生的3个精细胞，其基因型分别为AB、abY、abY
19.长时程增强（LTP）是指高频刺激突触前神经元引起突触后神经元长时间兴奋性增强的现象。为研究LTP的产生条件，研究人员进行如下实验。已知单一刺激a1或a2轴突均会引起神经元b兴奋但不会产生LTP。下列叙述错误的是
  [image: eb8023131dd5457fcdc24d766fb6a76]
注：甲组高频刺激a1；乙组先注射离子后进行单一刺激；丙组同时进行刺激
A.单一刺激下，突触前神经元释放神经递质引起突触后神经元去极化
B.仅高频刺激会引起同一突触后神经元上其他突触的LTP现象
C.当突触后神经元去极化时，单一刺激突触前神经元可产生LTP
D.丙组中a2对应突触产生LTP是因为高频刺激a1使b去极化
20.某研究小组构建了能表达ACTA1-GFP融合蛋白的重组质粒，该重组质粒的部分结构如下图所示。下列叙述错误的是
[image: 520e2daead7401a299139153bd2a339]
注：F1和F2表示上游引物，R1和R2表示下游引物
A.RNA聚合酶与启动子结合，调控ACTA1基因和GFP基因的表达
B.仅用F2和R1一对引物，即可确定ACTA1基因插入方向是否正确
C.ACTA1基因转录的模板链是a链，引物F1与a链的部分序列相同
D.若用引物F2和R2进行PCR，能更好地区分ACTA1-GFP基因纯合子和杂合子
二、非选择题（本大题共5小题，共60分）
21.（12分）研究者以某杉木人工林为研究对象，探究了不同间伐强度对林下植物多样性和地上生物量的影响，结果如下表。
[image: fbadd9baf2dbe1f42c065a6af92458a]
回答下列问题：
（1）研究者采用  ▲  法选取了地形条件、杉木生长状态基本一致的人工林样地，对其进行不同强度的间伐。3年后通过调查  ▲  ，比较林下植物多样性的高低。
（2）调查发现，灌木层和草本层的林下植物物种数均随间伐强度的增加而  ▲  ，可能原因是较高强度的间伐导致树冠层空隙增加，改善了林下  ▲  （答出2点即可）等环境条件。草本层地上生物量随间伐强度的增加而呈下降趋势，主要原因是间伐改变了群落的  ▲  结构，使植物对资源的利用也发生改变。
（3）与标志重捕法相比，利用红外触发相机自动拍摄技术调查该人工林的动物资源，其优点有  ▲  。
A.对动物的生活干扰较小        	B.可同时对多种动物进行调查
C.操作较繁琐，经济成本较高    	D.连续拍照有益于昼夜连续客观统计
（4）研究发现，流浪猫经常出没的人工林区域中，小型野生哺乳动物和鸟类的数量下降，其可能原因是  ▲  。
A.流浪猫是优势种             		B.流浪猫的食性广泛             
C.流浪猫的捕食能力强          	D.流浪猫在该生态系统中缺少天敌
（5）对该人工林当年的能量流动进行分析，发现净初级生产量一部分随枯枝落叶被  ▲  利用，还有一部分以木材形式移出了系统，极少部分沿着  ▲  流动。杉木人工林由于植被种类单一，抵御外界干扰的能力较差，结合本研究分析，可通过  ▲  措施增强其保持稳态的能力。
22.（11分）为探究不同程度缺锌胁迫对苹果幼树生长的影响，研究人员用不同锌浓度的营养液处理苹果幼树，结果如下表。  [image: 8086133f6ebbaf68569dd5856945a19]
注：NPQ可反应植物以热耗散的方式耗散光能的能力
回答下列问题：
（1）测定叶绿素含量时，先用95%的酒精溶液  ▲  色素，再测量色素溶液对  ▲  光的吸收值进而估算出叶绿素的含量。
（2）缺锌胁迫下植物在光反应阶段将光能转化为化学能的能力  ▲  ，此阶段合成的  ▲  减少；缺锌胁迫引起NPQ上升对苹果幼树是有利的，原因是  ▲  。
（3）随着缺锌程度的上升使苹果幼树的净光合速率、气孔导度均  ▲  ，推测净光合速率的变化主要是由  ▲  （填“气孔因素”或“非气孔因素”）引起的，其依据是  ▲  。
（4）研究发现缺锌胁迫下叶绿素合成速率显著上升，但叶绿素含量呈现下降趋势，这可能的原因是  ▲  。
23.（11分）野生型果蝇的眼色为暗红眼（++），现有两个纯合突变品系朱砂眼（cc）和猩红眼（ss）。为进一步研究其眼色的遗传机制，进行了三组杂交实验，结果如下表。
	实验
	P
	F1

	①
	朱砂眼 × 野生型
	野生型

	②
	猩红眼 × 野生型
	野生型

	③
	朱砂眼 × 猩红眼
	野生型


回答下列问题：
（1）雌果蝇的生殖器官中有贮精囊，一次交配可保留大量精子，供多次受精使用。进行杂交实验前，应选择  ▲  的雌果蝇作为实验材料。
（2）由实验结果可知，该果蝇的突变眼色为  ▲  性状，控制突变品系的c基因与s基因  ▲  （“可能”或“不可能”）是等位基因。
（3）若c基因与s基因位于一对同源染色体上，则实验③F1相互交配产生的F2，其眼色表型及比例为  ▲  。
（4）若c基因与s基因位于两对同源染色体上，请尝试写出实验③亲本杂交得到F1过程的遗传图解：  ▲  （要求写配子）。
（5）为探究s基因的分子作用机制，研究者分别提取  ▲  品系果蝇的基因组，设计特异性引物，对+和s基因片段进行PCR扩增后电泳，并对其表达量进行测定，结果见图1和图2所示。推测+基因发生了碱基对的  ▲  而突变为s基因，导致其基因表达量  ▲  ，从而引起了果蝇体内色素的含量变化。  

图1                          图2
24. （14分）胰岛素促进因子（PDX-1）能诱导干细胞分化为胰岛β细胞，为糖尿病的治疗提供了新的思路。科研人员欲构建PDX-1基因的克隆载体用于诱导干细胞分化。
回答下列问题： 
（1）mRNA的提取：培养小鼠胰岛瘤细胞，待培养至贴壁80%左右时，用磷酸盐缓冲液洗涤细胞，经胰蛋白酶消化后加入过量新培养液，取一定量的细胞破碎离心，提取RNA。其中磷酸盐缓冲液的作用是  ▲  ，加入胰蛋白酶是为了  ▲  ，加入过量新培养基是为了  ▲  。
（2）cDNA的合成: 从  ▲  中检索小鼠PDX-1基因的mRNA序列，设计上下游引物并在引物的  ▲  端分别添加Hind III和BamH I限制酶切序列。以提取的RNA为模板进行逆转录，为防止RNA被水解，需要在逆转录体系中加入  ▲  。然后进行PCR扩增，取PCR产物进行凝胶电泳。
[image: de8106c65b1f65f8c36238011c5f189]（3）克隆载体的构建：回收凝胶中目的基因片段，并进行纯化。选用的克隆载体结构如右图所示，其中lac Z基因编码产生的酶可以分解培养基中的X-gal，产生蓝色物质，使菌落呈现蓝色，否则菌落为白色。用  ▲  酶将cDNA纯化物与该克隆载体连接形成重组DNA分子。重组的效率除了与温度、pH等外界环境因素有关，还与  ▲  等有关。将重组DNA分子导入用  ▲  处理过的感受态大肠杆菌中进行转化，将转化后的大肠杆菌用玻璃刮刀接种于含  ▲  的LB固体培养基中，37 ℃恒温培养箱中培养24h，其中  ▲ 色菌落为阳性克隆。
（4）科研人员将含有PDX-1基因的腺病毒载体转染人的干细胞，使其分化为胰岛β细胞，该过程中  ▲  基因得到了表达。该细胞可用于治疗由  ▲  引起的糖尿病。

25. （12分）损伤引发的适度炎症反应可有效地抵御病原体入侵，促进创伤恢复，但过度的炎症反应会导致组织损伤或者炎性疾病。
回答下列问题：
（1）炎症信号刺激痛觉感受器，引发神经冲动，神经冲动传至  ▲  处产生痛觉；同时，  ▲  作为体温调节中枢受内、外致热源刺激，引起局部体温升高。此外损伤部位还有发红、肿胀等现象。
（2）机体存在多种机制调控炎症反应强度：
①中枢神经系统的特定区域感受炎症信号后，将激活迷走神经，释放乙酰胆碱，与巨噬细胞上的  ▲  结合，抑制其释放促炎因子，此过程属于  ▲ 调节。
②糖皮质激素可抑制促炎因子合成，促进抗炎因子合成。炎症信号还可激活  ▲  调控轴，促进糖皮质激素释放来降低炎症反应。临床上常将糖皮质激素类似物作为抗炎药物，但这类抗炎药物长期使用可能会导致肾上腺皮质萎缩，原因是  ▲  。
（3） 巨噬细胞是炎症细胞的重要组成部分，在不同环境刺激下可转化为M1型和M2型，两者在炎症反应中发挥不同作用。大黄酸对非酒精性脂肪性肝炎（NASH）有治疗效果，为探究大黄酸治疗NASH与巨噬细胞转化的关系，研究人员进行实验研究，分组处理和实验结果如下表。
         [image: 5f3d04444c6cbed6a62548698309111]
①丙组的处理是  ▲  
②推测M1型巨噬细胞和M2型巨噬细胞对NASH分别起  ▲  作用，大黄酸通过  ▲  治疗NASH。
③很多中药以巨噬细胞为作用对象发挥抗炎作用，这些抗炎中药不同于大黄酸的作用机制可能是  ▲  。

[image: ]
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高三生物试题卷  第8页 共8页
学科网（北京）股份有限公司
image7.png
K (emd

fugceiil
B Hd3a R 52k

I -

5 10 ABA¥PE (nmol/L)




image8.png




image9.png
als
M e M 1




image10.png
3

5

BEF

Fy
—

ACTAI%:





image11.png
[f {5

M1 (0%)
M2 (20%)
M3 (40%)

EARE EAE

WTEHA S REEHE (Ymd) ATHEAHFHK REEHE (gmdD)

10 143.19 5 136.22
18 183.90 9 88.82
35 234.99 11 64.66




image12.png
BEIRE
(pmol/L)
0
2
4 (xFHR)

RS E
(mng/g)
1.42
2.44
3.11

[umol/(m*s)]
9.60
10.90
12.53

SALGE
[mmol/ (m*  s)]
247.04
342.51
416. 95

JfaI] CO, < FE
[ umol/mol]
363. 40
348. 25
329. 41

SEHALN

0.78
0.81
0.83

NPQ

0.57
0.43
0.24





image13.png
S s

5000bp | (D

2000bp -

+HE sER




image14.png
Hind 111
/BamH I

AFEEER
SRR

SRR

TeREHIA




image15.png
sl b LA AE R
H RN+ K
4 NASH B/ R+ 42 2 K
&

M1 B E WA o b AL <HAL< 24
M2 BIE VR ot A >TRA> 24





image16.png
K. . A 2024 41 4 1 i A
BYER

ERE CEXTR 048, S4E25, K05, SHTILOAIGLRERA—NE

b mEEEERE, T S5, BENTRS)

BE[ 1 [ 2[5 [+ 5 [6 7 [5]0%

E=|D [A[C[B[D[C[CcC D5

Be| U [0 |5 [ 15[ 167 [8]1®m

Z=[D [ D [D[A[B[C[D[D[E

= ¥ana ErgR i 2R 1 <

e

(D #F (HATHE. SERR TR RHENE

@ #RCEE) AR TR ks RNS  SE

) ABD G224, pigB 14, BT

@ BCD (27, 58 15, EERED

G ABE  RUE CRER)  EEEERGEE O RSN OGEENER

et

men a

)R AT NADMH (TREO) HERSSRGEm EUESLAR

SRR TR (0, ROTVEIERG G324

&) TR FLER SSHiElETLSETE o6 . ERACOREEE

&) SEBETHRRORR (> EXER 5> (K24

5z

D FEEL RE

@’ FuE

) R (FED BIR121 G125

@ IRBREBEER— G334 PERIREE] £, EFEEE1 4. FERD

ELP

BEEE

) FXINECE  RE  TE G

1 U

(D SERENEFTREHE (i "pH BT
EEMEESLETR  GLRL

) GuBwk (EESEEREATS) 5 RABAMA




image17.png
@) FB$1B Fiod I R Benk1. DNA S (E40E. DNASES)
BORE. SERCNZRORERLA (21 AND) K4
EFEEERN A G4 ST &

« BeE BEFRRY BSERD
P

@ FEEE  FEm

@ DZBERRIE (BSERID #ET

CTERSERIRAR  SEHUERLBRRREDAR BTN (5,
BERITIRAT D ARETTOME S RS IR NS RNER LRAREE
95 on, WTTER LRERES (224

) CNASHRED RABEEE

OEE A ANSEERAMERL (e, EEAMIRL 0 (224
OEESEARAT BTSSARsUERETOAT: ANSTAREEE) WSS
EREETIEARES, Fi—A. 2T




image1.png




image2.png
2

Iﬁﬁﬁ

v 13
RGOl R | g ee BDHIGHITAL | ayavie by o





image3.png
1 O+l
1 3‘ 40%
il 7 8 o




image4.png
EAREM N




image5.png
YIHJW% “ @H
® ‘>
KA

B $mﬁ Hikk




image6.png
T -d

B

Br

0 100 BEl/min




image18.png




